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k
Name (deutlich lesbar!) Matrikelnummer

Aufgabe 1. Sei V = K2×2 der Raum aller 2 × 2-Matrizen und und f : V → V definiert durch
f(A) = A>.

a) Geben Sie eine geordnete Basis B von V an.

b) Geben Sie die Abbildungsmatrix von f bezüglich B und B an.

Lösung.

a) Zum Beispiel B = (

(
1 0
0 0

)
,

(
0 1
0 0

)
,

(
0 0
1 0

)
,

(
0 0
0 1

)
).

b) Mit der Basis B aus Teil a) lautet die Abbildungsmatrix


1 0 0 0
0 0 1 0
0 1 0 0
0 0 0 1

.

Aufgabe 2. Für jedes n ∈ N sei die lineare Funktion fn : Q[X] → Q definiert durch fn(Xk) = δn,k
(k ∈ N). Zeigen Sie: Die Menge {f0, f1, . . . } ⊆ Q[X]∗ ist linear unabhängig.

Lösung. Seien α0, . . . , αn ∈ K so, dass α0f0 + · · · + αnfn = 0. Dann gilt 0 = 0(Xk) = (α0f0 + · · · +
αnfn)(Xk) = α0f0(Xk) + · · ·+ αnfn(Xk) = α0δ0,k + · · ·+ αnδn,k = αk für jedes k.


